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Szaudi- Arabia is csapatokat küldött 
Irák és Transzjordánia

Enyhült a feszültség Szíria és Irak között? - Tárgyalások indultak meg Irak és 
Perzsia között - A kairói és damaszkuszi radio tovább támadja Nuri Said

Kairó (AFP). — Az A1 Misri című 
lap jelentése szerint Szaudia csapatokat 
von esszé Transzjordánia és Irák hatá­
rún.

Kairó, (—). Kashaba pasa, egyiptomi 
külügyminiszter visszaérkezett damasz. 
kuszi útjáról és azonnal jelentést tett a 
kormánynak tárgyalásai eredményeiről. 
A kairói rádió munkatársának adott nyi­
latkozatában a külügyminiszter kijelen­
tette, hogy Szíria és Irák között lényege­
sen enyhült a feszültség. Ezzel szemben 

az arab állapiak közötti rádiöháboru 
hevessé fajult.

A kairói rádió élesen támadja Nuri Szaid 
iráki miniszterelnököt, akinek inspirá­
ciójára a bagdadi rádió megcáfolta az 
irák—sziriai határon történt csapatössze 
vonások hirét. A cáfolat szerint a két or­
szág határán csak egy kislétszámu ezred 
állomásozik. Ha ez a hir igaz, miért nem 
járul hozzá Irák, hogy sziriai.iráki ve-

iráki miniszterelnököt
gyesbizottság vizsgálja ki a határmentén 
a helyzetet? — kérdezi a kairói rádió.

A damaszkuszi rádió is folytatja tárna 
dúsait Nuri Szaid ellen és közli Zaim tá­
bornok nyilatkozatát, amely szerint az 
arab liga államai között nem állhat hely­
re a belső béke, amig Irák kormánya, 
nak ólén Nuri Szaid marad.

A kairói lapok szerint 
Kashaba pasa figyelmeztette az iraki 
kormányt, hogy az arab liga alapokmá 
nyának előírásai szerint, amennyiben 
egyik tagállam megtámadja a másikat, 
a többi tagállamoknak fegyveresen kell 
beavatkozniok a tárnádé ellen.
A Times kairói tudósítója szerint Zaim 

kardcsórtetö és hangoskodó politikája 
ideges hangulatot váltott ki a Hasimita 
országokban. A lap szerint 

nem voZpqzmü, hogy Irák fegyveresen 
meg fogja támadni Szíriát.

Teherán (AFP), — Az iráki régens- 
herceg perzsiai látogatásával párhuzamo. 
san dr. Fadel Jamali iráki külügyminisz­
ter politikai megbeszéléseket folytat Hak 
matt perzsa külügyminiszterrel. A meg­
beszélések, amelyek vasárnap reggel kéz 
dődtek Irák teheráni követségén, hir 
szerint egyelőre csak a két ország közötti 
kapcsolatokra terjednek ki. A megbeszé. 
lésekben résztvesz Tahsin Gadri előkelő 
iráki politikus is, aki annakidején részt- 
vett a Versailles! békeszerződés aláírásá­
ban is és akit a tárgyalások idejére most 
Irák teheráni követévé nevezetek ki.

Amman (AFP). - Ragheb Nashas. 
hibi bej, ismert palesztinai arab vezető- 
politikus, aki Hussein! fümuftival ha­
gyományosan ellenséges lábon álló család 
tagja, Kairóból tegnap Ammanba érke­
zett. Nashashibi a repülőtérről egyene­
sen a királyi palotába ment, ahol Ab­
dallah vendége lesz.

Amerika fokozodo nyomása sodorta válságba
a lausannei konferenciát

Truman elnök megváltoztatta Izraellel szembeni magatartását? - Abo Even és Webb 
amerikai helyettes külügyminiszter tárgyalása eredménytelenül végződött

New.York, (—). A két legnagyobb 
amerikai lap, a New-York Times és a 
New.York Herald Tribune azt írja, hogy 
az Izráel képviselői és Webb amerikai 
helyettes külügyminiszter között lefolyt 
megbeszélés eredménytelenül végződött. 
Kiszivárgott hirk szerint a találkozó so­
rán

Aba Even azzal vádolta Amerikát, hogy 
az arab államoknak azt tanácsolta, ne 
klössenek különbékét Izráellel.

Az izráeli megbízottak azt is hangoztat­
ták, hogy a menekültek és a határok va 
lamint az angol fegyverszállítások. kérdi: 
sében kifejtett amerikai nyomás a há­
ború felújítására bátorítja az arabokat. 
Izráel a lausannei konferencia félbesza­
kítását követelte, hogy ahelyett közvet­
len tárgyalásokat hozzanak lére a zsidói 
állam és az egyes arab államok között. 
Ngyanakkor követelte azt is, hogy gyako 
roljanak nyomást az arab államokra a 
békeszerződés megkötése és aláírása ér­
dekében. .. .

New.yorki zsidó és zsidóbarát politikai 
körök azt remélik, hogy Truman ismét 
beavatkozik a külügyminisztérium izráel 
ellenes politikájába.

Ezzel szemben a New-York Herald 
Tribune azt irjä, hogy Truman elnök tü 
reime végéhez ért és 

az ein k nem hajlandó tudomásul ven 
ni. Izráel elutasító magatartását az arab 
menekültek visszafogadása ügyében.

A ‘lap szerint a helyzet diplomáciai ■ vál­
ság felé halad. Az amerikai külpolitika 
agresszív vonalának jelei már mutatkoz­
nak az arab államok vezetőinek támadó- 
szellemű nyilatkozataiban és ténykedése­
iben. A lap s»érint az arab államfők 
most már közvetlenül angol-amerikai irá 
nyitás szerint cselekszenek. így például 
Abdallah nemcsak dicsekedik, hanem a 
beiruti rádió szerint, a rhodosi fegyver­
szüneti egyezmény megváltoztatását kö­
veteli. , ..

Ezzel kapcsolatban a lap megemlí­
ti hogy Truman elnök egy évvel ezelőtt 
azt az utasítást adta a külügyminiszté­
riumnak. hogy Izráellel kapcsolaban nem 
miféle fontos lépést ne tegyen az o ha­
tározott hozzájárulása nélkül. Most azon 
ban olyan hírek terjedtek el, hogy

Truman elnök felülvizsgálat ala vette 
az Egy fisült Államoknak Izraellel szem 
beni politikáját.

A lap washingtoni tudósítója azt állítja, 
hogy az amerikai külügyminisztérium ré

széröl Izraelre gyakorolt nyomás Truman 
elnök tudomásával történik. Értesülése 
szerint azt a levelet, amelyet Ben Gurion 
ministzerelnöknek legutóbb kézbesítettek 
Amerika részéről, Truman is ellenjegyez 
te nevének kezdőbetűivel. A levélben A- 
merika állítólag azt követelte, hogy Izra­
el fogadjon vissza 230.000 menekültet, 
habár ugyanakkor az amerikai külügy­
minisztérium ismeri a zsidói állam nehéz­
ségeit a tömegalijja befogadásával kap­
csolatban.

A New-York Herald Tribune megerő­
síti, hogy az amerikai külügyminisztéri­
um képviselői az utóbbi időben gyakran 
és nyíltan azt követeltek Izraeltől és az

arab államoktól, hogy helyi jellegű cs 
őnzö érdekeiket hozzák összhangba az­
zal a magasabbrendii szükségességgel, 
hogy az egész Kczelkeleten helyre kell ál 
litani a békét.

A külügyminisztériumot ebben a dip. 
lomáciai tevékenységében a Fehér Ház 
nem zavarta.

Ebből, valamint más jelekből is a lap 
arra következtet, hogy Truman elnök 
megváltoztatta eddigi magatartását. Az, 
hogy ez a változás milyen messzire ter­
jed Izráellel kapcsolatban, a héten fog 
kiderülni, a'mikor a szokásos heti sajtó- 
fogadáson Truman elnök bizonyára nyi­
latkozni fog ebben a kérdésben.

Súlyos ítélet a budapesti 
cionista monstre - perben

Dr Dénes Bélát 3 é\re, dr. Kertész Sándort és Weisz Mirjamot 
26, Feld Menyhértet 30 cs Frankfurter Miklóst 32 hónapra ítélték

A budapesti cionista monstre.perben 
elhangzott az Ítélet. A tíz Vádlott közül 
a bíróság hetet mondott ki bűnösnek, 
mert

többszáz magyarországi zsidó szökésé­
hez nyujtot/ak segédkezet”

és ezért Q hónaptól 3,évig terjedő fogház- 
büntetésre ítélte őket. Az elitéltek név­
sora a következő:

Dr. Dénes Béla újságíró és a magyar- 
országi Ichud-Mápáj elnöke — 3 évi fog 
ház.

Dr. Kertész Sándor ügyvéd, a Magyar 
Cionitsa Szövetség elnöke — 26 hónap.

Weisz Mirjam, 19 éves, a magyaror­
szági Mápáj.mozgalom egyik vezetője — 
26 hónap.

Feld Menyhért — 30 hónap.
Feldmann Aladár'— 6 hónap.
Frankfurter Miklós — 32 h&nap.
Sándor Dénes -*■ 30 hónap.
Dr. Schwarz Bélát ós Fleischmenn 

Lászlót a bíróság felmentett. Frenkel Je. 
tiö ellen a vádat elejtették. Az lelet sza­
badságvesztésen kiviil 5 évre megfosztot­
ta az elítélteket politikai jogaiktól. A tár­
gyalás során Dénes Béla és Feleki-Fried.

mann ártatlanságukat hangoztatták. Az 
ügyész vádbeszédében azt mondta, hogy 
azok a pénzek, amelyekkel a brichát, az 
illegális szökéseket finanszírozták, ugyan 
azokból a forrásokból származnak, ame­
lyek Nagy Ferencet támogatták és ame­
lyek „Amerika Hangját" finanszlrozaák. 
A törvény, amely az ország illegális el­

hagyását tiltja, igen szigorú, célja meg­
védeni azokat a fiatalkorú egyéneket, a. 
kiket a vádlottak szökésükben segítettek, 
nehogy az imperializmus ágyutöltelékóvé 
váljanak.

A vádat Alapi Gyula vezetöügyész kép 
viselte, aki Mindszenthy hercegprímás 
perében is a vádhatóság képviselője volt.

A tárgyalás leizgalmasabb mozzanata 
az volt, amikor dr Dénes Béla azt vallot­
ta, hogy mindig szocialista és marxista 
volt, de hitt abban, hogy az osztályharcot 
a zsidó államban és nem Magyarországon 
kell megvívni.

Az ügyész az 1948 évi törvény meg­
szegésével vádolta dr Dénes Bélái, és tár­
sait. Ez a törvény „magyar népnek az 
angolszász propaganda elleni megvédésé­
ről" intézkedik. Alapi főügyész azt is tér 
hére rótta a vádlottaknak, hogy kapcsola 
tot tartottak fenn külföldi kiküldöttek­
kel, ami igen komoly helyzetre vezetett, 
minthogy

ezáltal lehetőség nyílt külföldi embe­
rek számára, hogy létfontosságú értesü 
léseket szerezzenek arról, ami Magyar- 
országom történik.

Ezzel szemben a védelem arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a hivatkozott 
törvény nem ilyen vádlottakra vonatko­
zik, hanem antidemokratikus elemek el­
len irányul és ezért nem alkalmazható 
ebben a perben. A védőügyvéd részlete­
sen megfestette az egész per hátterét, a 
magyarországi zsidók történetét, különös 
képen az utolsó évtized történetét, vala­
mint a cionizmus fejlődését.

Dr Dénes Béla és dr Kertész Sándor 
kijtletnették, nem tudhatták, hogy súlyos 
bűnt követnek el, mert a hatóságok csön­
des hozzájárulásukat adták ehhez az állj 
jához, sok héttel a cionista szövetség fel­
oszlatása után is. Kímélték, hogy nem le­
het legyűrni az ifjúságnak azt a vágyát, 
hogy Izráelbe vándoroljon és ott a zsidó 
államért küzdjön.

Az illegálist alijja akkor kezdődött, 
amikor 1948 decemberében zsidók nem 
hagyhatták el többé Magyarországot tör 
vényes utón, annak ellenére, hogy Ma­
gyarország és Izrael között tárgyalások 
folytak ebben a kérdésben. Neki magá­
nak izráeli vízummal ellátott érvényes ut 
levele volt, amellyel december után iS 
elhagyhatta volna az országot, de nem 
utazott el, mert azt remélte, hogy a ma­
gyarországi zsidók kivándorlását diplomá 
ciai utón fogják rendezni.

Beiqmerö vallomást tett a 19 éves 
Weisz Magda Veronika (Mirjám) is. El­
mondotta, hogy a magyarországi cionista 
ifjúság részletes terveket dolgozott ki az 
országnak szervezett csoportokban valói 
elhagyáséra. Amikor látták, hogy hiába 
várnak törvényes kivándorlási lehetőség­
re, akkor hatrozták el, hogy illegális utón 
hagyják el az országot.

Mély benyomást gyakorolt a hallgató­
ságra Weisz Mirjám vallomása, aki beis­
merő vallomásában drámai módon ecse­
telte, hogy tartóztatták le 13 éves korában 
a nácik, akik szüleit legyilkolták. Egy 
börtönben volt letartóztatásban Szenes 
Hannával. Tórvéiaysértést követtem el — 
mondotta — a magyar térvények rzem, 
pontjából, de ki kell jelentenem, hogy 
jővömet csak Izraelben tudom elkép­
zelni.
. Ilyen előzmények után hangzott el a 
bíróság Ítélete. Az elitéltek semmiség! 
panaszt nyújtottak be a Semmitőszék- 
hez.

Keletnémetorszagbaii a fejadagok 
emelésére készülnek

Berlin, (—). A r.zovjetzéma kommu­
nista pártja vasárnap bejelentette, hogy 
javaslatot tett a Keletnémetorwágban ki 
osztásra került élelmiszeradagok növelé­
sére. A közlemény szerint a párt azzal a 
kéréssel fordult a szovjetzóna német gaz­
dasági bizottságához, hogy emelje fel a 
zsiradék és a tej adagját gyermekek, 
szoptatós anyák és beteg emberek részé­
re. A párt a fejadagok emelését „a német 
egység érdekében folytatott harc alapve­
tő előfeltételének" nevezi.

A kommunista párt lapja, a Neues

Deutschland Jelenti, hogy a lipcsei tarto­
mányú bíróság elnökét és igazgatóját gaz­
dasági szabotázs címén perbefogták és 
bíróság elé állítják. A lap szerint mind­
kettőjüket azzal vádolják, hogy olyan >té 
leteket hoztak, amelyek kedveznek a gaz­
dasági szabottrőknek, azonkívül pedig 
elcre megfontolt szándékkal szabotálták 
azoknak a rendeleteknek a végrehajtását, 
amelyeket a német gazdasági demokrácia 
nak a gazdasági bűncselekmények elleni 
védelemit adtak ki. j
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Időszerű lexikf=
Zsidók ax arab orsxágokban

Szaudi-Arábia kivételével minden arab 
-llamban laknak zsidók. A zsidó telepek 
nagy része az ókorból származik. Arab 
források alapján a zisdó lakosság számát 
a következőképpen becsülik: 

írók 90.000 lőlek
Szíria és Libanon 30.000 „
Jemen 25.000 „
Az északafrikai országokban a zsidó 

lakosság sz-ma a következő:
Egyiptom 65.000 lélek
Tripolitánia 30.000 „
Tunisz 60.000 „
Algír 100.000
Marokkó 190.000
Az arab országokban a zsidók arabul

beszélnek.

Anglo-Palestine Bank

Pénzintézet — a cionista világszerve, 
zet alapítása. A bankot Herzl Tivadar 
elgondolásának megfelelően Londonban 
cőgjegyeztették. A bankot eredetileg An. 
glo.Palestine Company.nak hivt-k (rövi­
dített formában a mai napig is APAC- 
ról beszélnek, mert ez a név maradt meg 
a köztudatban). Az Anglo Palestine. 
Bank — mint ismeretes — a zsidó kor­
mány bankjegy kibocsájtó intézete és eb­
ben a minőségben jelenleg a Zsidó Nem. 
zeti Bank szerepét tölti be.
4-

Bár Micvö
A 13-ik év fordulópontot jelent a zsi­

dó férf.i életében. A zsidó vallási felfo­
gás szerint, ha a fiúgyermek betöltötte 
13-ik életévét, nagykorúvá válik: köte­
lességei vannak, felelősségre vonható. A 
lánygyermek egy évvel előbb — 12 éves 
korában — válik nagykorúvá. Egész pon­
tosan: ha a lánygyermek 12 éves és egy­
napos, felnőttnek számit.

A 13-as számnak fontos szerepe van 
a zsidó történelemben. Mig más népek­
nél a 13-as szám rossz előjelnek számit 
(a legtöbb európai szállodában nem lé­
tezik 13-as számú szoba) a zsidó felfogás 
szerint nagy jelentősége van ennek a 
számnak.

Amikor a zsidóság a pusztában ván­
dorolt, 13 felhöoszlop kisérte eket Útju­
kon; a köny őrületességnek 13 foka van; 
úgyszintén 13 szabályzat szerint magya. 
rázzák a szentirást. A Midras szerint 13 
könyvet irt Mose és * böjtöt rendelhet­
nek el a rabbinátus tagjai.

Mai, modern felfogás szerint a 13 éves 
fiúgyermek még nem számit komoly, fel­
nőtt embernek és á szülők még sokat bő­
rödnek a gyermekkel és gondoskodnak 
neveléséről. A Bár Micvá mindazonáltal 
megmarad avatóünnepnek és ha a gyér. 
mek nem is vált egészen nagykorúvá, a 
dátum mégis komoly esemény és forduló 
pontot jelent életében.

United Insurance Agencies Ltd,
Tel-Aviv, Ahuzat Bait u. 3.

Az Union Insurance 
Society of Canton Ldt.

hivatalos megbízotti i. 
Szállítási biztosítás tengerentúlra. 

Lloyd-kötvények

RÁDIÓ
6.50: Torna, 7: hírek, 7.15: klasszikus 

hanglemezek, — 8: reggeli hangverseny 
(Ábrahám Vinkomirszki tenorista hang. 
lemezei), 11: operarészletek, 12: a had­
sereg műsora (belföldi dalok, jazzmuzsi. 
ka), 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony 
rovata, 14: angol hírek, 16.30: délutáni 
hangverseny (Rossini-Raspigi: A csodák 
boltja, Delibes: részetek a Coppeliáböl, 
Dvorzsák: Sáláv rapszódia), 17.30: ifjú. 
sági hangverseny, 18: hírek, 18.15: ka­
marazene Moshe Parness (hegedű), 
Wolfgang Alexander Sheeken (viola) és 
Cvi Warschauer (cselló) előadásában 
(Buccarini: Vonóshármas La_majorban, 
Ben chaim: Arjé, Haydn: Divertimento 
Re-majorban), 18.45: munkásrovat, . 19: 
sakkroyat, 19.45: Tanach.részletek, 20: 
hírek, 20.15: aenei rovat, 21.15: Lucy Gil- 
berb.Hamburger énekesnő hangversenye 
(Haendel, Brahms, Schubert és Ben. 
Chaim müvedből), — 21.46: jiddisnyelvii 
adás a gálut réaeére, 28: angol hírek, — 
28.15: héber hírek.

Egy év alatt 100 százalékkal emelkedett 
a liaifai kikötő importforgalma

Luddra 497, Haifára 474 repülőgép érkezett az elmúlt évben
A közlekedésügyi minisztérium most 

tette közzé a zsidó állam repi'ilöforgal- 
máról és kikötői áruforgalmáról szóló je­
lentését. Eszerint májusban 182 repülő­
gép érkezett az országba 3043 utassal, 
17.635 kg poggyásszal és 6902 kg posta, 
val. Januártól májusig 971 repülőgép ér­
kezett az országba, amelyeken 19.800 em­
ber utazott, közülük 17.307 Luddon ke­
resztül. A forgalom Ludd és Haifa repülő 
terén bonyolódott le. Luddon 105, Haifán 
77 repülőgép szállt le májusban. Az ér. 
kéz ők szarna Luddon 3001, Haifán 402 
volt, míg az Izraelből eliduló utasok szá­
ma Luddon 1888, Haifán pedig 519. Az 
egész évben Luddra 497, Haifára pedig 
474 repülőgép érkezett.

A kikötői forgalommal kapcsolatban 
a jelentés közli, hogy májusban az or­

szág kikötőiben 98.000 tonna árét raktak 
ki. A múlt év májusában a kirakott áru 
súlya 51.000 tonna volt. A legtöbb árut, 
63.000 tonnát Haifán rakták ki s ezzel a 
halfa! kikötő a múlt év májusával szem­
ben százszázalékos forgalom emelkedést 
mutat, viszont ugyanakkor a múlt évivel 
szemben lényegesen csökkent az Izráel. 
ben berakott áruk súlya. Idén májusban 
5000 tonnát raktak be, múlt év májusá­
ban 33.000.et. A tavalyi nagy számot az 
angol hadsereg távozása magyarázza. Az 
egész évben (júniusig) az országban ki­
rakott 392.000 tonna áruból 306 ezret, te. 
hát 77 százalékot Haifán raktak ki. — 
Ugyanezekben a hónapokban 171 ezer 
tonna áru hagyta e laz országot, ennek 
48 százaléka Haifán keresztül.

Megnyílt a Kibuc Arci konferenciája
A megnyitó ülésen szóba került Zikim kibuc kizárt 

kommunista tagjainak az ügye is
Péntek este nyílt meg ünnepélyes ke­

retek között a Bét-Sáán völgyében levő 
Tel-Amál kibucban a Somér Hácáir ke­
retéhez tartozó Kibuc Áréi konferenciája. 
A tel-amali kibuc, amely a vidék egyik 
legremekebb gazdaságának számit, nagy 
erőfeszítéseket tett, hogy a konferencia 
valamennyi vendégét kellőképen fogad­
hassa. Az ünnepi megnyitón helyet fog­
laltak az emelvényen a végrehajtóbizott­
ság tagjai, Barzilay, Izráel lengyelországi 
követe, Harzfeld, a Szochnut telepítési 
osztályénak a vezetője, Ábrahám Sión. 
sky, a híres költő, Tabenkin és Cisling a 
mozgalom ideológusai és vezérei.

A konferenciát R. Weintraub nyitotta 
meg. Beszámolt a Kibuc Arci fejlődésé­
ről és felvetette a klitával kapcsolatos 
problémákat.

— A kibuci mozgalom sejtjei — mon­
dó, ta Weintraub — megnőttek és kibő­
vültek. A kibuc az országépités és nem­
zetvédelem alapja. A kollektiv gazdasá­
gok nem beszéltek az alijja befogadásé, 
ról, hanem ténylegesen befogadták az uj 
alijját. Még a kibucok legöregebb tagjai 
is ősszehuződtak szobáikban, hogy helyet 
biztosítsanak az uj alijjának.

Weintraub beszédének egy részét Zi­
kim kibuc ügyének szentelte (az ügyről 
a múlt héten részletesen beszámolt az 
Uj Kelet) és a következőket mondotta: 
Az ideológiai közösség alappillére a mi 
kibuci sejtünknek és a kommunista párt 
ne próbálkozzék belső aknamunkával, 
mert semmi haszon nem fog ebből szár­
mazni. A szórványok összegyűjtése és az

alijja befogadása terén nem ismerünk 
semmiféle kompromisszumot.

J. Óhazán részletes és átfogó) beszéd­
ben ismertette a kibuci mozgalom helyét 
az államban és rámutatott a mozgalom 
kötelességére, hogy a jövőben nagysza. 
básu munkákat és uj munkaterületeket 
hódítson meg a maga számára.

A szombat délelőtti ülésen jelentések 
hangzottak el és ebből kiderült, hogy az 
elmúlt ötnegyedév alatt a Kibuc Arci 
több mint 4000 uj tagot fogadott be. A 
háború elején 900 ember volt a külön­
böző gárinokban (mezőgazdasági letele­
pülésre felkészülő csoportok) és most 
1700 ember van a gárinokban. Ezek a fia­
tal csoportok szívesebben mennek önálló 
hitjásvutra, semminthogy lecsatlakozza, 
nak a meglévő régi kibucokhoz, amelyek 
uj erőkre vannak ráutalva, Vannak fia­
tal csoportok, amelyek kényszerűségből 
mennek önálló telepet felállítani — még 
mielőtt az egyéves háchsarát befejezték 
volna. Ez az ifjúság nagyrészt az euró­
pai menekülttáborokból jön, ennek az 
ifjúságnak a megszervezése és helyes irá. 
nyitása sok fáradságot és munkát igényel. 
A Szochnut nem járult hozzá ezideig a 
kibucok klitájához és az egész teher a 
telepek vállára hárul.

Az előadások nyomán megkezdődött 
az általános vita, amely szombaton egész 
nap tartott. Szombat este megszakítót, 
ták az ülést és Mizra kibuc műkedvelő- 
gárdája bemutatta Goldfaden „A két 
Kuné Lemel” cimü drámáját.

Lassubbodott az alijja üteme
Júniusban a táborlakók száma elérte a 64 ezret

A Szochnut legutóbbi jelentése rzerint 
május végén az olé-táborokban egyezer 
csecsemő és tízezer 6 éven aluli gyermek 
élt, ugyanakkor a gyermekgondozók rzá. 
ma 153-ra ugrott, ami azt jelenti, hogy

hetven gyermekre mindössze egy gon­
dozó jutott.

A jelentés hozzáteszi, hogy a gyermek- 
gondozás legsúlyosabb problémája a szak 
avatott munkaerők hiánya. A képzett 
gyermekgondozók legnagyobb része nem 
hajlandó a Szochnut által ajánlott fel­
tételek mellett dolgozni. A Szochnut kü­
lönösképpen most érzi a munkáshiányt, 
mert külön konyhákat akar nyitni a 6- 
éves korig terjedő gyermekek számára.

A jelentésből kiderül, hogy a csecse­
mők úehónapos korig csecsemőotthon, 
ban vannak, minden otthon 40—50 férő­
hellyel rendelkezik. Tiz hónap és 3 év 
közötti korban levő gyermekek intézet­
ben vannak, ahol egész nap foglalkoz­
nak velük és naponta háromszor étkez, 
nek. A három és hat év közötti gyerme­
kek 6 órát töltenek a kisdedóvóban, ahol 
kétezer! étkezést kapnak. A Szochnut 153 
gyermekgondozója közül 96 csecsemő- 
gondozónő, 13 foglalkozik hároméves ko­
rig terjedő gyermekekkel, 19 óvónő, 16 
szakács és 9 más munkás.

Junius hó elején az alijja tempója las­
súbb lett és a Saochnut számadatai sze­
rint a május 30. és juniós 11. közötti két 
hét alatt csak 6266 óié érkezett az ország­
ba. »360 Ausztriából és Chessriovákiából, 
170 Romániából, 2000 más európai orsziL e

gokból, 1095 Törökországból, 450 Tripo- 
libániából és 55 Shanghájból.

Az olétáborok lakóniak száma junius 
11-én elérte a 63.960.at, ezenkívül 4800 
uj olé tartózkodott a saint.luxi átmenő- 
táborban.

Az átdolgozott sikun-terv
A Szochnut sikuntervéb az elmúlt na. 

pókban átdolgozták és bekapcsolták az 
általános kormánytervekbe. A Szochnut 
becslése szerint 1949 végéig további 160
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ezer olé érkezésével lehet számolni, úgy, 
hogy számuk eléri a 212- ezrest. Az olék 
20 százaléka, vagyis 30 ezer lélek a ta­
pasztalat szerint megoldja lakásproblé- 
m-ját a Szochnut segítsége nélkül. Ma­
rad tehát 182 ezer lélek, akinek sikun. 
gondja 1949 év során a Szochnutra hárul.
A már elkészített, vagy az elkészítés stá­
diumában levő sikuntervek a követke­
zők: az Amidar.cég 16 ezer lakásegységet 
fog építeni, ebből 10 ezer betúnlakás és 
hatezer svédországi fah-z. Ezenkívül fel. 
állít a Szochnut tízezer barakkot, amely 
ideiglenes megoldást fog nyújtani. Ezek 
a barakkok az eredetileg tervezett sátrak 
helyett épülnek. Egy-egy barakklakás 200 
fontba fog kerülni, úgyhogy az egész terv 
keresztülvitele kétmillió fontot igényel. A 
terv finanszírozásában a kormány 400.000 
fonttal vesz részt. A Szochnut tervbe 
vette 4000 elhagyott arab ház kitataroz-- 
lagban 125 font az előirányzat. Ezek 
lagban 125 font van elöirányitva. Ezek 
a házak, amelyekbe eddig még nem köl­
töztek be, főleg Jeruzsálemben. Száfed- 
ben, Tibeti-son és Bét Sáánban vannak.
A Szochnut folyósítani fog 2000 nikun. 
kölcsönt magányos családoknak, egy.egy 
kölcsön nagysága 100 font körül fog mo­
zogni. A Szochnut sikunosztálya az év 
folyamán felépít ezenkívül 2000 lakás­
egységet, ebből 1300 már építkezés alatt 
van, a többi 700.at a közeli hetekben 
kezdik építeni. Ez a 700 lakás 1949 vé­
géiig fog elkészülni. Összesen tehát 34 
ezer lak-segységet ölel fel a Szochnut 
1949 évi sikuntrve. Ehhez járul még 60 
betónblokk, amely összesen 10.000 lakás­
egységet foglal magában. Ezek a blokkok 
primitjv kivitelűek, vakolatlanok. Egy- — 
egy lakásegység 300—350 fontba fog ke­
rülni.

A blokkok építése és finanszírozása a 
kormány kezében van. A Szochnut és a 
kormány egyesített tervének keretén be­
lül ez év végéig 44.000 lakásegységet fog­
nak építeni — 132.000 olé szám-ra. Az év 
végén tehát 50.000 olé fog a táborokban 
maradni. A táborok befogadóképessége e 
pillanatban 67.000 lélek. Tekintettel arra, 
hogy az alijja-hullám fokozódik és az 
építkezési tempó nem tart lépést az alti­
jával, a Szochnut kénytelen a táborok 
befogadóképességét 90.000 férőhelyre ki­
bővíteni.

A szociális esetek elhelyezése
A Szochnut részletes tervet dolgozott 

ki azoknak a szociális eseteknek az el­
helyezésére, amelyek eddig az országba ß 
érkeztek, úgyszintén azok sz-mára, akik 
a közeli két évbn fognak Izráelbq érkéz, 
ni. Ebbe a kategóriába tartozik az a 200 
tüdőbeteg, aki már megérkezett és 
1800 tüdőbeteg, aki utrakészen áll. ütvén 
elmebajos (további 650 vár altijára), 50 
gyógyíthatatlan beteg (450 vár álljjára) 
stb. Vannak még vakok, aggok és m-s 
szociális esetek. Ezeket az embereket in­
tézetekben kell elhelyezni és az intéze­
tek felállítása 2 mülió 660.000 font költ­
séget igényel. A szociális esetek eltartása 
évi 2,801.375 fontot igényel. A Szochnut 
nagy erőfeszítéseket tesz ezeknek a pro­
blémáknak a megoldására.

Állást kaphat
a jeruzsálemi Hiachdut Oléj Hungária 
(Báneszichá Mary ucca 11. sz.) utján 
(hivatalos órák délután 4—6 között.)

üveges, aranyműves, autószerelő, aszta­
los, primo konfekció varrónő, cukrászdái 
kiszolgálólány vagy asszony, este 7 órától 
12 óráig.

Állást keres
gépészmérnök, lakatos, villanyszerelő, 
vízvezetékszerel ö, vasesztergályos, bör- 
diszmves, angol-francia nyelvtanárnö.

TELEFON: 29-98

Jaffai olvasóinkhoz!
Jaffai olvasóink régi kívánságát most teljesíthetjük:

elfogadunk JAFFA N is előfizetéseket 
kora reggeli házhoz - kézbesítéssel.
Kérjük az érdekelteket, hogy pontos címüket, 
a lakóhely minél részletesebb leírásával, közöljék 
kiadóhivatalunkkal.

gr-?;rjggtt ijL-ieiji romos
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So/ Blum,
okinak helyét Roosevelt fia foglalta e* 

az amerikai parlamentben
Mordechaj DanzLs, a newyorki „Der 

Tog” e. jiddis napilap szerkesztője azt 
Írja, hogy levelet kapott egy kongresszu­
si képviselőtől és a levélben a kővetkező 
Kitétel van:: „Boldog vagyok, hogy az 
amerikai kongresszusban ma már min_ 
jennel imádkozhatunk, a zsidő képvise­
lők száma egy kerek .minjen’.re rúg.” 
A kongresszusi min jenen csorba esett. 
Meghalt Soil Bloom, aki több mint 25 
éven keresztül megszakítás nélkül tagja 
volt az amerikai kongresszusnak. Csak 
fez elmúlt ősszel választották újra. Pedig 
akkor már 78 éves volt. Érdemes azt is 
megemlíteni, ' hogy a levélíró képviselő 
(Szabat-nak hívják, lehet, hogy a név a 
sabbat szíjból származik) szintén nem 
fiatalember, a 82_ik életévét tapossa.

Soll Bloomot többizben láttam a té­
len. Külsőleg furcsa benyomást tett. Ala­
csony volt, excentrikusán öltözködött, 
nem szemüveget, hanem múlt századbeli 
cvikkert viselt. Azt hiszem á volt az 
egyetlen ember, aki ezt furcsa ómódi 
szemüveget viselte. Inkább öreg színész­
nek nézett ki. mint politikusnak. Valójá. 
ban az ember a szinészvilághoz és a poli. 
tikai világhoz tartozott. Nemrégen jelent 
meg önéletrajza, terjedelmes könyv, a- 
melyben részletesen elmondja pályafutá­
sát, élettörténetét, amely még amerikai 
fogalmak szerint sem nélkülözi az ere­
detiséget. '

Sol Bloom egy Illiniosállambeli kis 
városkában, Peakingban született. Szülei 
Lengyelországból származtak és körűibe, 
lül 100 évvel ezelőtt vándoroltak Ameri­
kába. A szülőknek nem sikerült az el­
helyezkedés és Soils Bloom 9 éves korá­
ban kénytelen volt műhelybe menni dol­
gozni. Megtanulta a kefekötést és öreg 
korában is büszke volt arra, hogy ezt a 
szakmát nem felejtette el. A család San. 
Franciscóba költözött és a kicsi Soll az 
ottani kántor kórusában kezdett énekel­
ni. 15 éves korában már színigazgató- 
helyettes volt és azóta erős szálak kö. 
ttitték a színházi világhoz. Verseket irt, 
nagy darabokat mutatott! be, meggazda­
godott, szinházpalotákat épített, eladta 
azokat, uj palotákat épített, lapkiadó 
lett, telkekkel spekulált és az évek során 
óriási vagyont gyűjtött össze. Amikor 
elérte 50-ik életévét, jó amerikai szokás 
szerint elhatározta, hogy visszavonul az 
üzleti élettől, de most újabb működési 
teret választott magának: a politikát. Es 
azt az embert, aki szinigazgatással, ver­
seléssel kezdte, beválasztották az ameri­
kai kongresszusba és idővel a külügyi bi­
zottság elnöke lett. 26 évig ült a kong­
resszusban és Amerika külügyeire ko­
moly hatást gyakorolt.

Soll Bloomnak nem volt akadémiai 
képzettsége, hiszen fiatal gyermekkoré, 
ban pénzt kellett keresnie. Ennek elle­
nére nagyon sokat tudott. Szorgalmasan 
tanult, kitűnő koponyája volt és meg­
volt az a tulajdonsába, hogy el tudott 
mélyedni egy-egy problémában és fel. 
fogta annak lényegét. Roosevelt sokra 
becsülte Soll Bloomot és ö sziwelJélek- 
kel támogatta Amerika nagy elnökét. 
Zsidóságára büszke volt. Kezdetben eile, 
nezte a politikai'cionizmust, de állandóan 
azt mondta, hogy ö „vátik cionista”, 
mert már gyermekkorában garasokat du­
gott a Rabbi Meir Báár Hánész perse­
lyekbe. ...

Soil Bloom különösképpen szerette a 
vallásos zsidókat, gyengéje volt a sza- 
kállas.pájeszos zsidó. Szívesen beszélt 
hithii, vallásos szüleiről, különösképpen 
édesanyjáról. Szentimentális hangnem­
ben beszélt az édesanyjáról, mint egy 
igazi drámai színész. Különös előszere­
tettel beszélt a családi házban eltöltött 
szombatokról, édesanyja gyertyagyújtásá­
ról, a kóscrság szabályairól, amelyek a 
házat dominálták, ö maga azonban nem 
vigyázott a rituális szabályokra.

Született színész volt. Megjátszotta a 
szegény emigráns szülők gyermekének 
szeerpét, akit nem tankattak, de aki 
alapjában rengeteget tanult életében, na. 
gyón sokat tudott és sok mindenhez ér­
tett. Az amerikai sajtó azt irta róla, hogy 
nagy része volt az 1947 november 29-iki 
történelmi UNO döntésben. Habár nem 
volt mindfennapi értelemben vett cionista
— azzal dicsekedett, hogy ö „jobb cio­
nista, mint dr. Wise vagy Rabbi Silver”.
— Ok a cionisták — szokta mondani — 
államot követelnek — én. pedlk „tách. 
leset” akarok, a célt akarom, azt aka­
rom, hogy tegyék lehetővé a zsidóknak, 
hogy Erec Jiszráelbe vándorolhassanak. 
Ez a köztünk levő különbség.

Viszont amikor szükség volt az ö tá­
mogatására, készséggel felkarolta á zsi­
dó ügyet és mindent megtett annak ér. • 
etekében, hogy létrejöjjön a zsidó állam

Rendezik a deportálásban elpusztult személyek 
holttányil valutásának kérdését , ^

A közvetlen hozzátartozók székhelyén illetékes bíróságoknak is joguk lesz 
holttányilvánítási igazolványok kiállítására

Genf, (STA). Az UNESCU, az UNO 
szociális és kulturális szervezetének ad. 
hoc bizottsága rendkívüli fontosságú ja. 
vaslatot terjesztett a deportálásban el- 
puszultak holttá nyivánitása kérdésében. 
A bizottsági azt fogja javasolni az 
UNESCU plénumának, hogy a hozzátarto 
zók lakóhelyein lévő bíróságokon kívül 
olyan bírói hátságoknak is legyen joguk 
holttányilvánítási igazolványt kiadni, a. 
melyek az áldozat utolsó tartózkodási he. 
fyén, tehát az egykori koncentrációs tá­
borok helyén működnek. Ezenfelül joguk 
legyen az igazolvány kiadására azoknak

Budapest, (STA). Vasárnap nyílt meg 
a pesti hitközség közgyűlése. A megnyitó 
ülésen Stockier Lajos hitközségi elnök 
nagy beszédet tartott. Ennek során arról 
beszélt, hogy a „jószántából feloszlott” 
Magyar Cionista Szövetség részéröl bevá­
lasztott tagok a hitközségi vezetőség egy 
harmadát képviselik.

Ezeknek a tagoknak uj kötelezettsége, 
két kell vállalniok és nyilatkozatot kell 
tenniök, hogy a „hitközség vonalának 
megfelelően” jognak tevékenykedni.

A magyarországi zsidó szervezetek to­
vábbra is együtt fognak működni a kül­
földi zsidó szervezetekkel, de nem olyan 
„gyűlölködő intézményekkel, amelyek az 
ellenség táborához csatlakoznak.”

a bíróságoknak Is, amelyek a hozzátarto­
zók jelenleg lakóhelyein működnek, de 
csak az esetben, ha közvetlen hozzátar. 
tozókról van szó.

Az UNESCU bizottság elnöke Libanon 
svájci követe volt, tagjaiként» pedig Bra­
zília, Dánia, Franciaország, Lengyelország 
és az Egyesült Államok képviselői szere­
peltek. A zsidó álláspontot a bizottság 
előtt a zsidó világkongresszus megbízott­
ja, dr P. R. Bienenfeld, az amerikai zsidó 
kongresszus részéröl pedig M. Eisenberg 
ismertette.

Stőckler kijelentette, hogy 
változtatásokat kell bevinni a magyar, 
országi zsidó ifjúság vallásos nevelésé­
be.

A magyarországi zsidóság teljes vallási 
szabadságnak örvend, mert az egyházak 
szabadságát az uj magyar alkotmány biz 
lositja, de a magyarországi zsidóságnak 
a jövőben nagyobb pénzáldozatot kell 
hoznia, ha fenn akarja tartani vallási és 
rituális intézményeit.

Dr Gellert Endre hitközségi tanfelü­
gyelő, aki a zsidó iskolákban a héber 
oktatásért volt felelős, lemondott állá 
sáról.

Gellert lemondásában annak jelét látják, 
hogy a hitközség be fogja szüntetni a 
héber nyelvoktatást Magyarországon.

Élelmezési hírek
Tel-Avivban hétfőn azoknál a fűsze­

reseknél folytatják az élelmiszer jegyfüze. 
tek kiosztását, akiknek nevei Tét, Jud és 
Kaf (T J és K) betűvel kezdődnek, ked­
den pedig a L és M kezdőbetüs füszerke. 
reskedöknél. A szétosztás reggel 9—1, 
délután fél 4—7 óra között történik.

Jeruzsálemben és Haifán a fűszerüzle. 
lekben kifüggesztett felhívások közük a 
jegyfüzetek kiosztásának módját.

Even Jehudán ma fejeződik be a jegy 
füzetek kiosztása a községháza épületé­
ben reggel 9—2 óra között.

Az élelmezési felügyelőség felszólítja 
a zöldségkereskedőket, hogy a 187, 188 és 
236-os számú szelvényeket junius 22.ig 
annál is Inkább feltétlenül szolgáltassák 
be, mert ellenkező esetben nem fogják 
megkapni az újabb adagokat. A szelvé­
nyeket a Lilienblum.utca 31 szám alatt 
délelőtt 9—2 között kell leadni.

A tel-aviv és délkerületi mészárosok­
nak a 92.es szelvényt, amelyre húskonzer­
vet adtak ki, junius 26ikáig kell beszól- 
gáltatniok.

Női szabászat! tanfolyam
elsajátíthatja különféle ruhák, blú­
zok,. szoknyák, kabát és kosztümök 
szabásmódját a legmodernebb szisz­

téma szerint

Ziszovics, T. A, Lessing-u. 14,
Ugyanott lórii szabászat! tanfolyam

Gabardin nadrág 4.”° 
Tiszta kamgarn nadrág 

4.250
A hirdetés felmu­
tatója 5 százalék 
engedményt kap-

— A londoni Gresham tízezer font ér. 
tékü államkötvényt vásárolt. A londoni 
Gresham életbiztosító intézet igazgatósá­
ga izráeli üzletével kapcsolatban elhatá. 
rozta, hogy a díjtartalékokból 10 ezer 
fontot hadik őlcsönk öt vényekbe fektet be 
Izráelben. Ezzel egyidejűleg a társaság 
azt is elhatározta, hogy az életágazatban 
bevezeti a háborús kockázati biztosítást is.

Arab átszivárgók meggyilkoltak 
két csehszlovákiai ólét

Egy katona is áldozatul esett az átszökött arab bandáknak __
A hatóságok országszerte erélyes akciót indítottak az átszivárgók

kézrekeritésere

„Hűségnyilatkozatot” kell tenniök 
a pesti zsidó hitközség cionista vezetőségi tagjainak

Lemondott a zsidó iskolák héber oktatási tanfelügyelője

M.PRESSLER’

Arab átszivárgó bandák három zsidót 
gyilkoltak meg a szombatra virradó éj­
szaka. Az egyik áldozat katona, aki a 
Tel.Aviv és Jeruzsálem közötti utón 
esett el. A másik két áldozat Farkas Jo- 
sajahu 40 éves és Grosz As0r 26 éves 
csehszlovákiai olé, akik Zárnoga elha­
gyott arab falu éjjeli őrei voltak. A gyil­
kosságot a reggeli órákban az a két éjjeli 
ör fedezte fel, aki a leváltásukra jött. 
Groszmannt holtan, Farkast pedig sulyo 
san megsebesülve találták. A esbseü 
a tel.avivi Jarkon.kórházba szállították, 
ahol halála előtt a rendőrségnek részle­
tes vallomást tett. Elmondotta, hogy tár­
sával együtt pénteken este a Keren Kaj- 
jemet földjén levő kutakhoz indult, ame. 
ly-eknek éjszakai őrizetét junius elsején 
vették át. Éjjel 3 órakor négytagú arab 
bandát láttak közeledni. Megállásra szó­
lította fel az arabokat, akik azonnal lö­
völdözni kezdtek. Groszmann több ha­
lálost lövést kapott és meghalt, ö pedig 
több helyen megsebesült. Az arabok Jav. 
ne felé menekültek el.

A rendőrség a gyilkosság helyén ló­
nak való takarmánnyal telt két zsákot, 
félzsák burgonyát, valamint villanyáram 
mai telitett drótsövény átvágására alkal­
mas szerszámot és egy arab ruhát talált. 
Farkas, aki három hónappal ezelőtt ér­
kezett Csehszlovákiából, özvegyet és négy 
árvát hagyott maga után, Groszmannt 
felesége és két lánya gyászolja. A rendőr 
ség megállapította, hogy az arab banda 
a gyilkosságot megelőzően Ajanot WIZO 
iskolájában járt és onnan lopta el a fél­
zsák krumplit.

A hatóságok egyébként az ország 
egész területén széleskörű nyomozást ve­
zet az arab átszivárgók kézrekeritésere. 
Nazaretben a rendőrség és a hadsereg 
átfésülte a várost. Az arab helyi ható. 
Ságok küldöttségileg jártak a katonai hí. 
lóságoknál és tiltakoztak a házkutatások 
ellen.

Sokoldalú, érdekes ember volt Kevés 
hozzá hasonló ember van a világom.

A kongreszuson a fiatal Franklin Roo­
sevelt, a nagy elnök fia foglalja el Soll 
Bloom helyét. A fiatal Roosevelt az iz- 
iáeli cpitömunka hűséges barátija és 
őszinte jóakarója a zsidó államnak.

A vasárnapra virradó éjjel Ramleh és 
Latrun között egy záidó rendérörjárat 
négy arab átszivárgót tartóztatott le.

A külügyminiszérium szóvivője va­
sárnap délben közölte, hogy a hatóságok 
iolytatják a nyomozást a három gyilkos­
ság ügyében. Arra a kérdésre, hogy a gyii 
kosságok befolyásolhatják-e a lausannei 
tárgyalásokat, a szóvivő igy válaszolt: 
„Világos, hogy ezek az esetek nem lesz­
nek hatás nélkül a konferenciára,”

Bulorrendelése előtt
ne mulrssza el árajánlatot leérni 
mintáim és munkáim megtekintése 
mellett

R O T H asztalos üzem
HAIFA, Uj Márkáz, Sárák u. 16

— Megnyílt a jaffai Dajani kórház 
gyermekosztálya. A közegészségügyi mi­
nisztérium rendeletére tegnap megnyitot­
ták a jaffai Dajani kórházban a gyer­
mekosztályt, egyelőre 30 ággyal. A kor­
mány ezenkívül a telavivi Tanítók házá­
ban negyvenágyas ideiglenes gyermek­
kórházat nyitott, amellyel az olétáborok 
legsürgősebb szükségleteit fedezik.

— Tüzriadakrm Tivonban. A Haifa 
melletti Tivonban a Keret építési válla­
lat egyik alkalmazottja nagy riadalmat 
keltett, amikor a házak között elszáradt 
gazt égetni kezdte és a tűz hamarosan 
az egész községen végigfutott. Tivont órá­
kon keresztül óriási füst borította, amely 
messzire ellátszott. A helyi tüzoltóíeisze- 
relés elégtelennek bizonyult és Haifáról 
kellett segítségül hivnl a tűzoltóságot, a- 
melynek tebbórai munkával sikerült a 
tűz továbbterjedését megakadályozni.

Még az ország teljes meghódítása előtt megalakul 
ez uj kínai népkormány

A kommunista csapatok elfoglalták Csan Sa vasúti gócpontot
Peking. — A kínai népke ztórsasági 

kormány előkészítésére alakult bizottság 
tegnap megkezdte munkáját. Mou Tze. 
Tung kommunista' vezér a sajtónak 
adott nyilatkozatában kijelentette, hogy 
a bizottság ,

az összes demokratikus vártok részvé­
telével akarja megszervezni a kínai 
népköztársaság első kormányát.

A kormányban helyet kapnak a eépbi- 
sebbsegek cs a külföldön élő kínaiak 
képviselői is. Arra a kérdésre, hogy mi. 
kor alakul meg az uj kormány, Mou Tze. 
Tung kijelentette, hogy nem fogják meg­
várni, amig az egész kínai szárazföldet 
elfoglalják a kommunista csapatok.

Mou Tze Tung egyúttal figyelmeztette 
a haladéi szellemű közvéleményt, hogy 
az imperialista hatalmak nejn fognak 
visszariadni az uj rendszer elleni küzde­
lemtől, tengeri blokád, de még fegyveres 
bcaavtkoeás révén sem. Az uj kínai nép.

köztársaság baráti kapcsolatban akar él­
ni minden külföldi állammal és diplo­
máciai kapcsolatokat is hajlandó velük 
íelvenni, azzal a feltétellel, hogy szakít­
sák meg kapcsolataikat a nemzeti kor­
mánnyal.

A délkinai fronton egyébként folyta­
tódik a kommunista csapatok előretöré­
se. A kommunisták a Jang Ce folyótól 
309 kilométernyire támadófrontot alakí­
tottak ki és onnan rövidesen meg akar. 
ják indítani végső offenaivájukat Kíná­
nak még nemzeti kézben lévő részei el­
len. Három, guerilla.harcosokből alaki­
tett brigád folytatja tevékenységét Kan­
ton körül és állítólag elfoglalt« Csan. 
Sha fontos va-suti gócpontot, Kantontól 
északnyugatra. Ezt a várost válogatott 
nemzeti csapatok védték és a kommunis­
ták előbb körül akarták zárni, mert nem 
akarták megkockáztatni a frontális tá. 
feladást.
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A becsületes megtaláló
Spitzer Feri szabadkai ölő nyomott 

lelki hangulatban, felzaklatott idegekkel 
tilt az egyik tel-avivi kúvéházban és bi­
zonyára a tragikus szenvedésekkel tele 
közelmúltra és a meglehetősen bizonyta. 
lan jövőre gondolt. A zsebében összesen 
egy font volt. Az egész vagyona. Azt szá 
molgatta magában, hogy ebből a periéből 
mennyi ideig futja. Hogyan lehetne be­
osztani a leggazdaságosabban és mi az, 
amire feltétlenül pénzt kell költenie? S 
mi lesz, ha ez az utolsó font is elfogy?

Mintha csak a szeszélyeskedvű sors 
elleste .volna legtitkosabb gondolatait, 
Spitzer Feri szeme előtt felvillant a leg­
közelebbi néhány nap gondtalan életé, 
nek lehetősége. Az egyik félreeső helyi­
ségben duzzadt pénztárca feküdt a föl­
dön. Lehajolt érte, felvette. A rekeszek, 
böl különböző iratok kerültek elő. Az­
után néhány zöldeskék bankjegy, Font­
bankjegyek. összesen tiz darab. Szükség 
esetén fél hónapot ki lehet huzni belőle. 
Vájjon kié lehet? — villant fel Spitzer. 
nek agyában. A választ a hivatalos pa­
pírokban találta meg. A pénztárca és a 
pénz Galatzán Mordecháj tulajdona. Az 
iratokból az is kiderült, hogy leszerelt ka 
tona vesztette el a pénztárcát.

Spitzer Feri alighanem súlyos lelki 
válságon ment át néhány pillanatig. Mit 
csináljon? Egyrészt senkinek úgy nincs 
szüksége erre a tiz fontra, mint neki. 
Másrészt — a becsület. A nevelés, ame­
lyet otthon kapott, amelyet éveken át be. 
lé oltottak a szülői házban és az iskolá­
ban. Es visszaült a kávéházba, hogy meg 
várja, amig jelentkezik valaki a pénzért.

Jelentkezett is. A leszerelt katona már 
csak végső kétségbeesésében tért vissza 
a kávéházba, miután végigjárta az ösz- 
szes utcákat, ahol a pénztárcát elveszt- 
hette. Maga sem hitte, amikor egy isme­
retlen fiatalember előállott és szótlanul 
átnyújtotta neki a pénztárcát, az iratokat 
és a pénzt. Spitzer Feri néhány megha­
tott köszönő szót kapott. S ez a néhány 
szó többet jelentett számára, mint a leg. 
közelebbi napok gondtalan élete, amelyet 
a talált pénz biztosított volna számára.

A történetet maga1 a boldog tulajdonos 
adta le a szerkesztőslégünkben. Ezzel a- 
karta nyilvánosan is kifejezésre juttatni 
háláját a becsületes megtaláló iránt.

— Az amerikai filozófiai és tudomá 
nyos akadémia tagfává Választotta Weiz. 
mann államelnököt. Hivatalosan kőzlik: 
Dr Weizmann Chaim államelnök néhány 
nappal ezelőtt értesítést kapott, hogy az 
amerikai filozófiai és tudományos akadé­
mia külföldi tiszteletbeli tagjává válasz, 
tolta. Ezt a tudományos intézményt 1780- 
ban alapították és a világ egyik legjelen­
tékenyebb akadémiájának tekintik.

— A vars ói és a bukaresti k • vet Sha 
pira alijjámlniszternél. A kormány sajtó­
irodája jelenti: Barzilay Varsói és Reu. 
ven bukaresti követ tegnap kihallgatáson 
jelent meg Shapira alijjaminiszternél, 
akinek jelentést tettek az alijja helyzeté, 
rbl és jövőbeni kilátásairól Lengyelor­
szágból és Romániából.

— Svájci rabbiszékBe hívták meg Hód­
mezővásárhely volt rabbiját. Zürichből 
jelentik: A bieli hiMcözség legutóbbi Köz­
gyűlésén rabbijának választotta meg dr 

•M. Silberstein volt hódmezővásárhelyi fő 
rabbi:. Dr Silbérstein, aki 1944.ben a ma­
gyarországi zsidók bergen.belsení csoport 
jával érkezett Svájcba, a budapesti rabbi­
szemináriumban végezte tanulmányait.

— Bezárták a rison.lecioni pékségeket. 
A közélelmezési hatóságok rendeletére az 
összes rison.lecioni pékségeket egyheti 
időtartamra bezárták. Ez a rendelkezés 
megtorlás azokért a kihágásokért, ame. 
lyeket a risorUecioni pékek az utóbbi 
időben elkövettek. így többek között 
nem ragasztották rá az egységes kenyér­
re az előírásos bélyeget, péntek reggel 5 
óra után is sütöttek kalácsot, sütöttek 
azokban az éjszakai órákban, amikor a 
fennálló rendelkezések szerint kenyeret 
sütni tiles, úgyszintén találtak raktáraik­
ban nagymennyiségü lisztet, amely nem 
szerepel » raktárkönyvekben. A hatósá­
gok megindították az eljárást a pékek el­
len, ugyaniakkor elrendelték a pékmühé. 
lyek bezárását. E hét során a tel-avivi 
„D’ganja” nevű kenyérgyár látja él a ri. 
soni lakosságot kenyérrel.

Rajk László volt magyar külügyminiszter 
letartóztatásban van

Hir szerint trockizmusscsl és kémkedéssel vádolják a volt 
külügyminisztert és társait

Budapest, (—). Amikor az általános 
választások után a magyar kormány át­
alakult, mindenütt óriási feltüiiést kel­
tett, hogy Rajk László volt külügyminisz. 
tér kimaradt a kabinetből. Ezzel kapcso­
latban már az első napokban mindenféle 
hírek kerültek forgalomba az addig nagy 
hatalmú Rajk László bukásának okairól 
és a volt külügyminiszter sorsával kapcso 
latban. Egyes hírek úgy tudják, hogy 
Rajk Lászlót, aki súlyos konfliktusba ke­
veredett a dolgozók pártjával, őrizetbe 
vették, de a hir valódiságát nem lehetett 
ellenőrizni.

Vasárnap délelőtt azután a magyar 
belügyminisztérium közleményt adott ki, 
amelyben bejelenti, hogy Rajk László 
volt külügyminiszter és Szőnyi Tibor, a 
dolgoziík pártja pártmunkásainak felü. 
gyelö hatóságának volt elnöke, akit nem­
rég kémkedés vádja miatt kizártak a

pártból, a vád következtében letartózta­
tásban van. Hasonlóképen letartóztattak 
Jusztusz volt szocialista vezetőt is.

Rajk Lászlót és Szönyit a dolgozók 
pártja junius lS.ikén zárta ki tagjai so­
rából, A kizáró határozat szerint Rajk, 
Szőnyi és 18 bűntársuk „idegen imperia­
lista hatalmak trockijista ügynökei és 
kémei.” A határozat megállapítja, hogy 
a kizárt csoportnak egyetlen tagja sem 
földműves, vagy ipari munkás.

A Reuter értesülése szerint Rajk 
Lászlónak a kommunista pártból és a 
kormányból történt kizárása többek kö­
zött annak tulajdonítható, hogy nem haj 
tóttá végre elég erélyesen a Kominform 
által Jugoszlávia ellen elrendelt intézke. 
désieket. Rajkot állítólag azzal is vádol­
ják, hogy a magyar külpolitikát Moszk­
vától függetlenül akarta folytatni.

A kereskedők és gyárosok 
tiltakoznak

azíellen, hogy gyűléseiken a kormány képviselői 
Jelen legyenek

Dr Dov Joszéf közellátási miniszter 
tegnap az újságírók előtt megcáfolta azt 
az ellene emelt vádat, hogy a takarékos, 
sági programmal meg akarja bénítani a 
kereskedelmet. Ez a vád különösén a 
bőr. és textilipar részéröl hangzott el. A 
miniszter kijelentette, hogy szándékai vi­
lágosak: arra törekszik, hogy zX&'ben a 
termelési és kereskedelmi ágakban a stan 
dard.cikkek termelése legyen a főcél, 
annak biztosítása mellett, hogy a cikkek 
tisztességes áron kerüljenek forgalomba.

Kereskedő és ipari körökben tiltakoz 
ták az ellen, hog ya kormány képviseltes­
se magát az ipari és kereskedelmi szer­
vezetek ülésein, de a miniszter szerint 
ezt az álláspontot nem tudják indokolni. 
A kormánynak ezzel az intézkedéssel az 
a szándéka, hogy központilag tudja irá­
nyítani a dolgokat és biztosítani tudja a 
fogyasztók érdekeit. A miniszter azt a 
véleményét fejezte ki, hogy ez az ellen­
állás nem is sízakmai körökből ered, ha­
nem külső befolyás eredménye.

Külön engedélyhez kötik az élelmiszerek 
termelését, raktározását és eladását

A kormány sajtóirodája közli: A köz­
ellátási minisztérium uj rendeletet adott 
ki az élelmiszerekkel való kereskedéssel, 
tárolással és termeléssel kapcsolatban. A 
rendelet szerint az élelmiszerkeresjkede. 
lem, termelés és tárolás minden ágában 
külön engedélyre van szükség. Tehát 
nemcsak a kereskedőnek, vagy gyárosnak 
hanem az étterem, és szállodatulajdono­
soknak is engedélyt kell kérniök az élei. 
mezési felügyelőségtől.

A rendelet szerint senki sem raktároz. 
aht el élelmiszert üzlethelyiségén kivid 
sehol, csak a felügyelőség külön enge­
délyével. A nagykereskedőknek be kell 
jelenteniük a raktárkészletüket. A beje­
lentéseket az élelmezési felügyelőségnél 
erre a cálra elkészített nyomtatványokon 
kell benyújtani. A körleveleket a keres­
kedelmi és ipari szervezetek fogják tag­
jaik között szétosztani.

Állandó otthont létesítenek 
a katonák szamára Tel Avivban
A katonatámogatásra alakult társadal 

mi bizottság uj, nagyszabású terv meg­
valósítását határozta el. A bizottság ab­
ból az elgondoláshói indult ki, hogy az 
állandó zsidó hadsereg katonái gyakran 
fogják felkeresni szabadságuk alatt Tel. 
A vivőt és ebből a célból állandó katonai 
otthonra van Tel-Avivban szükség. Az 
akció lebonyolítására külön bizottságot 
neveztek ifi, amelynek részéröl Jicphák 
Hoz, Cvi Lubjaniker, Z. Ruszoczki és M. 
BreinhaChdler az újságírók előtt ismer­
tette a terv részleteit.
Ejhatározták, hogy a jeruzsálemi YMCA 

épületéhez hasonló katonaotthont létesi. 
tériek Tel.AVivbán, amelyben fedettuszo­
da, koncertterem, olvasótermek, szálloda, 
szobák, satöbbik leithek. Az építkezés

— Bukarestben letartóztatták a tömi 
niai Mapám két vezetőjét. Bukarestből 
jelentik: A bukaresti rendőrség junius 
9-ikén letartóztatta Hirsch Zoltánt, az 
Achdut AVodá volt romániai titkárát. Há 
rom nappal ezt megelőzőleg letartóztat­
ták Dascalu mérnököt is, a „Hamismar” 
cionista.szocialista párt egyik vezetőjét, 
vőlt román parlamenti képviselőt.

— A svájci kormány elfogadta Tolkow- 
szky izráell főkonzuli. Bernből jelentik: 
A svájci kormány hivatalosan közölte, 
hogy elfogadta Smuél Tolkowszky kmeve 
zését. TOlkótezkyt az izráeli kormány zit 
richi f AkonzUlM nevezte ki és működési 
kőre egész Svájcra kiterjed.

költsége 250.000 fontot fog kitenni. A bi­
zottság úgy határozott, hogy ezt az össze­
get Izráelben gyűjti össze. Tel.Aviv vá­
rosa és a Keren Kájjemet a Járkon-kór- 
ház mellett, a Jabötiriszki és a Hábásün 
utcák sarkin 10 duriámos telket bocsátott 
az akció rendelkezésére, a fr^tizügyminisz 
tórium pedig mentesíti a jövedelmi adók 
alól a gyűjtő akciót, amelynek 'diszélnők. 
cégét Ben Gurion miniszterelnök vállal­
ta.

Az akció már meg is kezdődött és nz 
első két adományozó, Tokatli városi ta­
nácsos ás Moshe Carasso ezer-ezer font­
tál járultak hözzá a költségekhez. Az in. 
tézmény tevékenységét az egész országra 
kiterjeszti.

— Megszüntették a túlórázást a haifai 
kikötőben. A haifai kikötő' vezetősége 
elhatározta, hogy a különböző kikötői 
szolgálatokban végrehajtja az árleszállí­
tást. Ennek első lépése a tulórareridszer 
megszüntetése. Túlórázás helyett ezután 
ké szálirányban fognak dolgozni.

— A haifai Hitaohdut Oléj Hungária 
ezúton is közli, hogy Grosz Gyula tag­
társ bénzbehajtói tevékenységét folyó hó 
közepétől dr. Holländer Pál folytatja. — 
GroSz hosszú óveken át, nehéz körülmé­
nyek között, az egyesületi ügyek szeme­
tében lelkesen végezi munkáját. Kérjük 
tagjainkat, hogy dr. Hollandért kellően 
támogassák fontos munkájában.

— Megszökött a Hadasszából és ott­
hagyta ujszülitd gyermekét. Néhány nap 
pal ezelőtt a szülési fájdalmak utolsó 
szakaszában lévő fiatal nő jelentkezett a 
telavivi Hadasszában. Azt állította, hogy 
Jeruzsálem bucharai negyedében lakik. 
Pár óraira rá fiúgyermeket szült. Egy 
nappal azelőtt, hogy el kellett volna 
hagynia a kórházat, a fiatal anya meg­
szökött és otthagyta a gyermekét. Az 
általa megadott jeruzsálemi címen nem 
találták meg. Az üggyel kapcsolatban a 
Hadassza.kórházban felelevenítik, hogy 
néhány hónappal ezelőtt hasonló eset 
történt. Egy vérhastünettel beszállított 
egyéves gyermeket a szülei bennhagytak 
a. kórházban és azóta sem jelentkeztek 
átvételére. A gyermeket a város végül egy 
gyermekgondozóban helyezte el.

— Nem engedik szabadott a Szueznél 
feltartóztatott két angol hajót. Kairóból 
jelentik: Az egyiptomi hatóságok még 
nem engedték útjára azt a két angol ha­
jót, amelyet Port Saidban néhány nappal 
ezelőtt feltartóztattak. Az egyiptomi ha. 
lóságok közölték, hogy a két hajót addig 
nem engedik szabadon, amig hivatalos 
okmányokkal nem igazolják, hogy az ál­
taluk szállított áru nem Izráelnek szól.

— Verekedés dr. Joszéf és a Shelev- 
cég sofőrjei kizött. A közellátási minisz­
ter úgy intézkedett, hogy a Jeruzsálem­
be irányított élelmiszereket jeruzsálemi 
sofőrök szállítsák a tel.avivi kikötőből 
Jeruzsálemig. Dr. Joszéf miniszter véle­
ménye szerint a Shelev-cégnek nincsen 
monopóliuma arra, hogy a tel-avivi ki­
kötőből árut szállítson. Ugyanakkor a 
Szoléi Bone vállalattal összeköttetésben 
álló Shejev.cég azt állítja, hogy múltbeli 
munkássága alapján monopólium-jogot 
élvez ezekre a szállításokra. Az ügyet vá. 
lasztott bíróság elé utalták, a sofőrök 
azonban nem várták be a választott bí­
róság döntését, hanem vasárnap reggel 
megakadályozták egymást a munkbáan. 
Ennek során súlyos verekedésre került a 
sor és néhány sofőr megsebesült.

— Nck tüntetnek a Szochnut előtt. 
Vasárnap reggel egy 30 nőből álló cso­
port tüntetett a Szochnut tel.avivi iro­
dái előtt. A tüntetek — jemenita olék, 
akik a Szalame melletti Givat Geulában 
laknak. Kérték a Szochnutot, hogy te­
gye lakhatóvá számukra a negyedet. E 
pillanatban nincs vizük (a legközelebbi 
viz félórányira van a teleptől), nincsen 
összeköttetésük, nincsen élelmiszerellátá­
suk, azonkívül nincs a telepen sem óvo­
da, sem iskola. A Szochnut kliva.osztálya 
fogadta a tüntetőkből alakult delegációt 
és megígérték, hogy a vízellátást még c 
hét folyamán rendezni fogják.

— Megállapodás j'tt létre a Hisztadrut 
és a haifai petröleumfinomitó között. 
A haifai petróleumfinomttó igazgatósága 
és a Hisztitdrut között megállapodás jött 
létre, amely szerint a finomító munká­
sainak a fizetése egyenlő lesz a többi 
petróieumvállalatoknál alkalmazott mun. 
kasok fizetésével. A vállalat Tripoliban 
székelő igazgatósága hozzájárult a meg­
állapodáshoz.

— Botrány a prágai érsek vasárnapi 
prédikációja miatt. Prágából jelentik: 
Beran katolikus érsek vasárnapi prédi. 
kációját, amelyet a cseh főváros egyik 
nagy templomában tartott, a hallgatóság 
megzavarta. Az érsek beszédében támad­
ta a kormányt, mire a hallgatóság cgy, 
része tüntetni kezdet; a kormány mel. 
lett éltette Gottwald államelnököt és 
énekelni kezdte a nemzei himnuszt. Az 

. érsek beszédében egyébként kijelentette, 
hpgy nem hajlandó aláírni a megegye­
zést a csehszlovák kormánnyal, amíg i.z 
egyház jogait nem biztosítják.

APRÓHIRDETÉSEK
GYERMEKKOCSI, uj és használt, el. 

adás, vétel, csere, javítás.- T. A. fiasom er 
u. 6.

JÁMBOR ELISE V A köles önkény vtárá- 
ba, Tel-Áviv, Allenby 84. (az udvarban) 
uj kö'nyvszállitmány érkezett. Elsőrendű 
szórakoztató regények és háromszáz uj 
detektivregény.

HAIFAI MEGBÍZOTTUNK: Grünber. 
ger Arnold, Kioszk, Shapira u. 13. Tele­
fon 2594. ,

TTÍVOflBÁN Kovács Moshe felvesz hir­
detéseket az UJ KELET, részére. ,

HAIFÁN és ACHUSÁN előfizetéseket 
házhozszállítással felvesz Grünberger Ar. 
nőid, Schápira u. 13.

Nyomatott az 9J Kelet nyomdájában 
Tel Am, Rechbv Schleslriijer B.


